

# 陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS

陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 6982 期

邮发代号 51-7 2018年5月15日 星期二 农历戊戌年四月初一 网址: www.sxworker.com



陕西工人报微信公众号

## 为何提 何时提 怎样提

### ——人社部有关负责人解读《关于2018年提高全国城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准的通知》

人力资源和社会保障部、财政部近日印发了《关于2018年提高全国城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准的通知》，启动了今年统一提高全国城乡居民基础养老金工作。日前，人社部有关负责人接受新华社记者采访，就《通知》的有关内容回答记者的提问。

#### 《通知》出台的背景是什么？

据这位负责人介绍，2009年我国开始开展新型农村社会养老保险制度试点，2011年开始开展城镇居民社会养老保险制度试点，2014年两项制度合并实施，我国开始建立统一的城乡居民基本养老保险制度。截至2017年12月底，城乡居民基本养老保险参保人数51255万人，其中，领取待遇人数15598万人，月人均待遇125元。城乡居民基本养老保险制度已成为我国社会保障体系的重要组成部分，在改善城乡老年居民生活、调节城乡收入分配、促进城乡经济社会发展、巩固党的基层执政基础等方面发挥了积极作用。

为进一步完善城乡居民基本养老保险制度，今年3月26日，人社部、财政部印发了《关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的指导意见》。根据《指导意见》的要求，人社部、财政部研究提出了2018年提高全国城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准的方案建议，报请党中央、国务院确定，印发了《通知》，启动了城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准正常调整工作。

#### 养老金怎么调？资金从哪儿来？

这位负责人指出，根据《通知》，自2018年1月1日起，全国城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准提高至每人每月88元，即在原每人每月70元的基础上增加18元。人社部会同财政部根据《指导意见》精神，统筹考虑近年来城乡居民收入增长、物价变动和职工基本养老保险等其他社会保障标准调整情况，研究提出意见并报请党中央和国务院确定调整标准和时间。

而在资金来源方面，这位负责人表示，《通知》中明确，提高标准所需资金，中央财政对中西部地区给予全额补助、对东部地区给予50%的补助。2018年，提高城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准，中央和地方财政将继续增加支出，提高城乡老年居民待遇水平。

#### 如何做好相关工作？

这位负责人强调，根据《通知》要求，各地应当根据当地实际提高基础养老金标准，进一步健全参保缴费激励机制，积极引导参保居民选择更高档次缴费，增加个人账户积累，逐步提高养老保险水平，促进城乡居民基本养老保险制度可持续发展。各地人社和财政部门要做好提高基础养老金标准的相关工作，尽快将提高后的养老金及时足额发放到位，并做好政策宣传工作，正确引导社会舆论。

(新华社北京5月14日电)

## 爱岗·坚守·敬业

### ——记全国五一劳动奖章获得者、西安市第四污水处理厂蔡虎林



工作中的蔡虎林

“进来的污水，出去的是清水。”5月10日，记者采访蔡虎林时，对污水处理这一“化污为清”的工作有了更直观认识，深感从事这一行业职工的艰辛——他们常年与污水打交道，眼睛看到的、鼻子闻到的、双手摸到的都与“污”有关。就是在这种环境

中，32岁的蔡虎林已坚持了8个年头。

“他不但能力强，而且能吃苦、肯动脑子。”这是西安市第四污水处理厂副厂长王兵对生产运行科科长蔡虎林的评价。

2010年10月，进水在线分析仪COD仪表出现故障，由于维保人员不能及时维修，导致室内恶臭弥漫。此时，还在实习期的蔡虎林看在眼里，急在心里，主动请缨要求参与设备维修。

“十几个小时的维修，我差点都熬不下来。”时任中心控制室班长的蔡光回忆说，“那次维修从上午10时一直持续到晚上

21时，确保了监测数据顺利上传至省市两级环保部门。可由于缺氧，当疲惫的蔡虎林走出进水池的那一刻，他差点一头栽到地上。”

正是有了这样的工作劲头，让蔡虎林在“夏天一身臭，冬天一身冰”的恶劣环境中坚持了下来。每天穿梭在初沉池、生物池、终沉池等处理设施之间。

“在工作中，他拥有一颗匠心，是我们学习的榜样。”同事陈正涛如是说。

2015年7月，在该厂二期泵坑抢修工程中，需要有人进入14米深的提升泵坑进行检查。而管道内狭小的空间、浓稠的污水、刺鼻的臭气，让许多人望而却步。

此时，又是蔡虎林挺身而出。他麻利地戴上防毒面具，披上雨衣、穿上雨鞋，顺着长梯下到坑内。在厚达50公分的淤泥

中，他将沉重的淤泥一铲一铲清理干净。当“上岸”时，他抖抖身上的淤泥，调侃说：“干了这么多年，鼻子都麻木了，对恶臭几乎没有感觉……”

在个人成长的同时，蔡虎林将所掌握的“绝活”毫无保留地传授给同事。“是蔡科长的言传身教，让我的技能水平得以快速提升。”中心控制室班长庞路提起师傅总会心存感激。

2015年大年初二，生物池及终沉池的在线数据出现传输故障。庞路经过多次尝试，始终未能发现故障原因，情急之下只能向正在休假的蔡虎林请教。

蔡虎林一听是工作上的事，二话不说就赶到现场，很快就排除了故障。这件事对庞路触动很大，“一个小故障就看出了差距，师傅就是今后的学习榜样。”

“在岗就要爱岗，爱岗就要敬业”这是蔡虎林的职业理念，也是他的行动纲领。他表示，“为了古城的净水事业，我要在这一‘化污为清’的工作中坚持下去，更好传承劳模精神、劳动精神，在奋斗中实现人生价值。”

本报记者 杨涛

## 全国经贸轻纺烟草系统工会干部培训班开班

本报讯 5月14日，全国经贸轻纺烟草系统工会干部培训班在陕西工运学院举行。中国经贸轻纺烟草工会主席、党组成员杨冬旭，省总工会党组成员、副主席丁立虎等出席开班式。

丁立虎指出，本次培训班在陕西工运学院举办是对陕西工

的信任，也是陕西工会向兄弟省市工会学习借鉴的难得机遇。希望大家相互学习，交流经验，充分发挥产业工会服务党和国家的重要作用，为开创工作新局面作出新贡献。

来自全国经贸轻纺烟草系统工会的102名学员参加了培训。

## 省机械冶金建材工会开展“五一”学习宣传月活动

本报讯(姬轩)近日，省机械冶金建材工会下发《关于开展“五一”学习宣传月活动的通知》，决定在5月开展学习宣传弘扬劳模精神、工匠精神系列宣传月活动。

做好习近平总书记给中国劳动劳动关系学院劳模本科班学员回信的学习宣传工作，认真领会习近平总书记回信的基本精神和重大意义。在全社会唱响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳

动最美丽的时代强音。

学习胡和平书记在陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会上讲话精神，做好宣传贯彻，激励广大职工听党话、跟党走，当好主人翁、建功新时代。

不断深化“中国梦·劳动美”主题教育，集中力量宣传劳模工匠等先进典型，引导职工自觉向劳模工匠看齐，在新时代新征程中焕发奋斗热情、释放创造潜能。

## 我省服务业占比突破50%成经济稳增长主动力

本报讯(杨洋)笔者从省统计局获悉，我省服务业占比首次突破50%。

近年来，我省服务业发展较快，增速始终快于GDP增速，对经济增长的贡献不断提升。今年一季度，第三产业增加值占GDP比重达到51%，比上年同期提高了5.7个百分点，成为支撑我省经济稳定增长的主动力。同时，无人超市等新业态新模式不断涌现，新兴服务业快速发展，网上零售保持强劲增长态势，使我省服务业发展后劲不断增强。

随着“放管服”改革持续推进，我省企业营商环境不断改善。今年一季度，我省非公经济增加值占GDP比重54.5%，较上年同期提高0.2个百分点。新兴产业方面，作为我省新旧动能转换的“助推器”，一季度我省战略性新兴产业实现增加值523.80亿元，同比增长12.5%，较上年同期加快2.5个百分点，占GDP比重10.5%。宝能新能源汽车生产基地开工，吉利新能源汽车产业化项目、三星12英寸闪存芯片二期等大项目投资进度加快，为我省战略性新兴产业发展增添后劲。



昨日上午，参展者在丝博会A馆的VR技术浏览梁家河风貌。延安市展区阅读《梁家河》一书，并用

## 陕西开展“国企工匠”评选活动

本报讯(苏阳)日前，笔者从省国资委获悉，为了大力弘扬工匠精神，省国资委决定在省属国有企业中开展“国企工匠”评选活动，旨在激发广大职工学习技术、提升技能的积极性和主动性，为推动企业高质量发展提供有力的人才保障和技术支撑，在国企营造良好的人才成长环境。本次活动将评选出15名“国企工匠”。

本次推荐评选活动面向省属企业广大在职职工，人选不受年龄、学历、职称、技能等级、工作年限等条件限制。

此次“国企工匠”评选工作坚持德才兼备、好中选优、公开透明的原则。参加“国企工匠”评选的职工必须理想信念坚定，积极践行工匠精神，爱岗敬业、乐于奉献，有良好的道德品质和职业操守。同时，参评者在专业领域必须有所建树；刻苦钻研技术，具有高招绝技，技能技艺

在全省同行业中处于领先、拔尖水平，在省级(含省级)以上职业技能竞赛中获得优异成绩并受到表彰；具有自主创新、发明创造成果，在解决关键技术难题、消除关键技术障碍、自主研发创造或重大技术革新中发挥重要作用，为企业降本增效、节能降耗、提升产品质量作出突出贡献并取得较大经济和社会效益；在带徒传艺、培养技术人才方面成绩显著。

## 西安发力“硬科技”——原创成果筑起新高地

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

本报讯(张丹华)夜幕降临，音乐响起，500架无人机腾空而起，渐渐汇聚成精美的同心圆，随即由二维平面逐步纵深展开，在夜空中形成一个深邃的时光隧道。之后，时光隧道逐渐消散在夜空，无人机依次组成了“硬科技”“福”等字样，以及钟楼、大雁塔的地标建筑图案造型，现场观众喝彩不断。

这是西安高新技术产业开发区主办的一场无人机表演。令人惊奇的是，这场长达10分钟的花式表演，后台其实只有一个人、一台电脑、一键控制。

“几年前，女儿生病打点滴，因为血管太细，护士连续4次扎针失败，让我很心疼。能不能发明一台设备来解决扎针难的问题？”米磊仔仔细细调研后，发现了市场空白和蕴藏的商机，找到合伙人一起研发血管成像仪，它能够透过红外光识别出血管位置和深度，被称为“扎针神器”。

像血管成像仪这样的产品近几年在西安层出不穷：0.1秒生成模型的便携3D人脸扫描仪，为血管全景扫描的全球最细内窥镜，带着“眼睛”和“大脑”翱翔的无人机……

“高新区在‘硬科技’产业发展方面具备区域资源优势，科研院所、高校、孵化器、创投基金等

配套齐全，为搭建科技创新平台，吸引人才和企业落地等，提供了良好环境和机遇。”米磊说。

“党的十九大报告提出，要瞄准世界科技前沿，强化基础研究，实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破。”西安市高新区相关负责人说，“西安高新区是‘硬科技’的重要承载地，也必将成为‘硬科技’的新高地。”

据介绍，西安有普通高校63所，各类科研机构3000多个，两院院士60多位，科技大军100多万人。一段时间以来，很多资源没有被充分转化为现实生产力，养在深闺人未识。西安市将新一代信息技术、航空航天、新材料、新能源、人工智能、生命科学、光

电芯片、智能制造等8个方面作为主攻方向。去年底，西安市政府发起设立“硬科技”智库，首批聘请了12名科技顾问和4名经济顾问。

人才引进来，更要留得住。《西安市发展硬科技产业十条措施》砸出了驱动创新发展的真金白银：对新建的各级军民融合产业孵化器，给予最高500万元奖励；对于高层次人才创办企业或核心成果转化情况进行动态跟踪，根据其营业收入实际，给予最高800万元奖励；对新成立的专业化众创空间，按照“一事一议”的原则给予不低于2000万元重点支持。如今，“硬科技”产业已成为西安的一张王牌。

### 标题新闻

- 住建部：建筑用工业企业应规范实名制管理方式
- 国家邮政局：前4月完成快递业务136.7亿件
- 交通部：7月1日起禁止不合规运输车辆通行
- 中国科学家已制备出大规模量子计算芯片
- 我省开展秦岭生态环境保护专项执法检查
- 省教育厅要求：规范民办高校招生宣传工作

编辑：章琦 版式：张瑜 校对：大可